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ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ 

Актуальність теми. Ефективність функціонування будь-якого виду 

діяльності суттєво залежить від обслуговуючої інфраструктури, яка забезпечує 

можливість життєдіяльності та реалізації цілей її розвитку. У цьому відношенні 

банківництво не є винятком. Забезпечення безперебійної діяльності банківського 

сектору в значній мірі залежить від наявності цілісної та дієздатної банківської 

інфраструктури. Водночас недостатній розвиток і низька якість інфраструктурного 

забезпечення не дають змоги вітчизняним банкам підвищити ефективність своєї 

діяльності. За цих умов, як показує світовий досвід, саме вплив держави на 

формування банківської інфраструктури повинен стати визначальним чинником її 

динамічного розвитку. 

Дослідження особливостей і закономірностей розвитку банківської 

інфраструктури через призму її державного регулювання набуває надзвичайної 

актуальності на сучасному етапі функціонування вітчизняного банківництва, 

оскільки дієвість та ефективність державного впливу визначає не лише тенденції 

розвитку банківської інфраструктури, а й стан банківської системи України загалом. 

В умовах гостро напруженої та нестабільної ситуації в державі банківська 

сфера знаходиться у кризовому становищі, вихід з якого неможливий без 

адекватного реформування механізму державного регулювання розвитку її 

інфраструктури шляхом удосконалення матеріально-технічного, програмно-

технологічного, інформаційного, кадрового, науково-методичного, маркетингового 

та посередницького забезпечення банківської діяльності. 

 Ступінь розробки проблеми. У західній економічній науці проблемам 

розвитку інфраструктури почали приділяти особливу увагу, починаючи з 60-х років 

ХХ ст. У працях Д. Кларка, А. Маршала, Д. Рея, Є. Сімоніса, Р. Фрея, А. Хірімана, 

Ш. Штомера визначено розширене трактування, згідно з яким, крім виробничої 

інфраструктури, виділялась “інституційна” інфраструктура, яка включала органи 

юстиції та нотаріат. У дослідженнях інших зарубіжних вчених-економістів, таких 

як: Е. Гілл, Р. Коттер, Т. Кох, Е. Рід, А. Сміт, розглядаються питання ефективної 

роботи банків в умовах функціонування вже сформованої та довгий час діючої 

інфраструктури банківського бізнесу. 

Значний внесок у з’ясування сутності банківської інфраструктури та 

визначення елементів, які входять до її складу, зробили такі зарубіжні вчені:            

Г. Белоглазова, А. Грязнова, Є. Жуков, Л. Кроливецька, О. Лаврушин, А. Товасієв. 

Вони у своїх працях сформували визначення поняття банківської інфраструктури, 

з’ясували напрями забезпечення банківської діяльності та відповідний склад 

елементів банківської інфраструктури. 

Вітчизняні вчені В. Базилевич, І. Борщук, З. Васильченко, У. Владичин,         

О. Вовчак, Д. Гетманцев, О. Дзюблюк, Ж. Довгань, О. Колодізєв, М. Крупка,           

С. Лобозинська, А. Мороз, Ж. Поплавська, Б. Пшик, С. Реверчук, М. Савлук у своїх 

наукових працях відзначають необхідність розвитку вітчизняної банківської 

інфраструктури, а декотрі навіть включають її до складу банківської системи.  

Водночас досі не висвітлено питання державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури як важливої передумови успішного функціонування 
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національної банківської системи. Глибшого дослідження потребує розроблення 

теоретичних основ і практичних рекомендацій щодо розвитку банківської 

інфраструктури в ринковій економіці. Невирішеною залишається проблема щодо 

розкриття напрямів поліпшення державного регулювання інфраструктури 

вітчизняного банківництва. 

Відсутність ґрунтовних науково-теоретичних розробок і недостатнє 

опрацювання окреслених питань, а також їхня наукова та практична значущість 

визначили мету, завдання та структуру дисертаційної роботи. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Дисертаційна 

робота пов’язана з тематикою загальнотеоретичних досліджень державного 

регулювання розвитку банківництва та економіки України, які розробляються на 

економічному факультеті Львівського національного університету імені Івана 

Франка. Вона виконана відповідно до плану наукових досліджень та є складовою 

держбюджетної теми кафедри банківського і страхового бізнесу Львівського 

національного університету імені Івана Франка “Управління реструктуризацією 

фінансових посередників в економіці України” (державна реєстрація 

№0110U001362). Порушена проблематика вирішується і в межах реалізації теми 

“Управління грошовим господарством фінансових посередників в економіці 

України” (державна реєстрація №0112U003245), де автором запропоновано 

підвищувати ефективність розвитку банківської системи України шляхом 

удосконалення державного регулювання розвитку банківської інфраструктури. 

Мета і завдання дослідження. Метою дисертаційної роботи є поглиблення 

теоретико-методологічних засад і надання практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення державного регулювання розвитку банківської інфраструктури в 

Україні. 

Реалізація поставленої мети передбачає вирішення таких завдань: 

– з’ясувати економічну сутність поняття “банківська інфраструктура” та 

виділити її основні види й елементи; 

– визначити поняття “державне регулювання розвитку банківської 

інфраструктури” та його функції в сучасній економіці; 

– розкрити особливості функціонування механізму державного регулювання 

розвитку банківської інфраструктури, виділити його основні компоненти та 

дослідити інституційне середовище; 

– проаналізувати сучасний стан і виокремити головні тенденції державного 

регулювання розвитку вітчизняної банківської інфраструктури;  

– виявити основні чинники, які впливають на державне регулювання 

банківської інфраструктури в Україні та визначити потенціал розвитку 

інфраструктури вітчизняного банківництва; 

– дослідити державне регулювання розвитку виробничої та посередницької 

банківської інфраструктури в Україні, виділити основні проблеми державного 

регулювання комунікаційної, науково-методичної й інфраструктури безпеки 

банківської діяльності в Україні та надати рекомендації щодо їх подолання; 

– узагальнити зарубіжний досвід державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури та запропонувати можливості його застосування в 

Україні; 
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– обґрунтувати механізм ефективної взаємодії інфраструктурних елементів, 

Національного банку України та банківського сектору; 

– виокремити напрями удосконалення державного регулювання у розрізі 

видів інфраструктури вітчизняного банківництва та сформувати концептуальні 

підходи до державного регулювання розвитку банківської інфраструктури в Україні. 

Об’єктом дослідження є процеси формування та реалізації державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури в Україні.  

Предметом дослідження є теоретико-методологічні та прикладні аспекти 

державного регулювання розвитку банківської інфраструктури в Україні. 

Методи дослідження. Для реалізації поставлених у дисертації завдань 

використано такі основні методи: системний (для визначення сутності поняття 

“банківська інфраструктура”), наукової абстракції (для здійснення теоретичних 

узагальнень, формування наукових понять і висновків, дослідження чинників, які 

впливають на державне регулювання розвитку вітчизняної банківської 

інфраструктури), аналізу та синтезу (для розроблення рекомендацій щодо 

підвищення ефективності державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури), індукції (у формулюванні загальних тенденцій і проблем 

державного регулювання розвитку банківської інфраструктури в Україні на основі 

дослідження окремих інфраструктурних елементів), дедукції (для виявлення 

закономірностей та особливостей державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури на основі загальних положень теорії державного регулювання 

банківської діяльності), порівняння (у дослідженні діяльності окремих елементів 

банківської інфраструктури та зарубіжного досвіду їх державного регулювання), 

систематизації (для класифікації видів, елементів банківської інфраструктури, а 

також чинників, методів, форм та інструментів її державного регулювання), 

економіко-статистичний (під час опрацювання статистичних даних окремих 

елементів банківської інфраструктури). 

Інформаційною базою дослідження слугували закони та підзаконні 

нормативно-правові акти України щодо державного регулювання окремих елементів 

банківської інфраструктури, статистичні матеріали Національного банку України, 

Державної служби статистики України, Міністерства фінансів України, Асоціації 

українських банків, наукові праці вітчизняних і зарубіжних вчених з питань 

державного регулювання банківської сфери та її інфраструктури, енциклопедичні 

видання, монографічні дослідження, періодичні видання, інтернет-ресурси. 

Наукова новизна одержаних результатів полягає у вирішенні важливого 

науково-прикладного завдання – розроблення теоретико-методологічних основ 

формування та розвитку банківської інфраструктури й обґрунтування пріоритетних 

напрямів удосконалення її державного регулювання. Головні результати 

дослідження, які становлять особистий здобуток дисертанта та виносяться на захист, 

полягають у тому, що: 

уперше: 

– на основі теоретико-методологічних підходів розкрито сутність державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури як застосування державою 

системи методів та інструментів впливу на сукупність елементів банківської 

інфраструктури, які формують необхідні умови для започаткування, здійснення і 
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розвитку банківської діяльності та забезпечують ефективне функціонування 

банківських установ для досягнення стабільного розвитку банківської 

інфраструктури, банківської системи та економічного зростання держави загалом. 

Це дало змогу розробити концептуальні підходи до державного регулювання 

розвитку банківської інфраструктури в Україні, які визначають основні цілі, 

проблеми, чинники, пріоритетні завдання та напрями, реалізація яких дозволить 

підвищити ефективність державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури, збільшити конкурентоспроможність, рівень довіри та попит банків 

на послуги вітчизняних інфраструктурних елементів, забезпечити стабільний 

розвиток банківської інфраструктури та банківської системи; 

удосконалено: 

– понятійно-категоріальний апарат державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури, зокрема, на основі комплексного дослідження 

обґрунтовано науковий підхід до трактування поняття “банківська інфраструктура”, 

який, на відміну від існуючих, полягає в розкритті її ролі в забезпеченні 

функціонування банків, що дало можливість визначити її місце на фінансовому 

ринку; визначено та розкрито такі основні понятійні категорії: “механізм 

державного регулювання розвитку банківської інфраструктури” та “інституційне 

середовище державного регулювання розвитку банківської інфраструктури”, що 

дозволило поглибити теоретичні основи та розробити практичні рекомендації щодо 

вдосконалення державного регулювання розвитку банківської інфраструктури в 

Україні; 

– організаційну структуру НБУ та обґрунтовано механізм взаємодії 

інфраструктурних елементів, банківських установ і НБУ шляхом створення 

Департаменту з питань сприяння розвитку банківської інфраструктури, функціями 

якого є організація моніторингу за інфраструктурними елементами та створення 

єдиної інформаційної бази, що дозволить забезпечити ефективну взаємодію 

банківського сектора і підприємств банківської інфраструктури та сприятиме 

успішному функціонуванню інфраструктури вітчизняного банківництва загалом; 

– класифікацію основних видів банківської інфраструктури, зокрема, 

виділено виробничу, посередницьку, комунікаційну, науково-методичну 

інфраструктури та інфраструктуру безпеки банківської діяльності, що дало змогу 

систематизувати інфраструктурні елементи відповідно до конкретного виду та 

запропонувати шляхи покращення державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури в Україні;  

набули подальшого розвитку: 

– науково-організаційні підходи до вдосконалення державного регулювання 

окремих видів і відповідних їм елементів вітчизняної банківської інфраструктури, 

які рекомендовано використати у процесі розроблення державної стратегії розвитку 

банківської інфраструктури в Україні; 

– систематизація чинників впливу на державне регулювання розвитку 

інфраструктури вітчизняного банківництва, що дозволило виділити стан банківської 

системи найвагомішим чинником розвитку банківської інфраструктури, а також, за 

допомогою застосування математичного інструментарію, зокрема методики 

трендового аналізу рівня витрат банківської системи, здійснено прогнозування 
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потенціалу розвитку банківської інфраструктури в Україні на 2014–2016 рр.; 

– рекомендації щодо застосування світового досвіду державного регулювання 

розвитку банківської інфраструктури в Україні, що дало змогу виявити основні 

напрями державного регулювання, яких необхідно дотримуватися під час 

проведення реформ у сфері інфраструктури вітчизняного банківництва, зокрема 

приведення законодавчої бази у відповідність до міжнародних стандартів.  

Практичне значення одержаних результатів полягає у розробленні 

конкретних рекомендацій щодо підвищення ефективності державного регулювання 

розвитку банківської інфраструктури в Україні. Основні наукові положення та 

результати дисертаційної роботи використовуються у навчальному процесі на 

економічному факультеті Львівського національного університету імені Івана 

Франка при розробленні навчально-методичного забезпечення і викладанні 

навчальних дисциплін: “Банківська система”, “Банківські операції”, “Гроші і 

кредит”, “Кредитування і контроль”, “Аналіз банківської діяльності”, “Державне 

регулювання економіки” (довідка № 5242-Н від 29 листопада 2013 р.).  

Отримані результати дослідження знайшли практичне застосування у роботі 

постійної комісії з питань бюджету, соціально-економічного розвитку та 

комунальної власності Львівської обласної ради. Зокрема, результати проведеного 

дослідження державного регулювання розвитку банківської інфраструктури та 

виявлення впливу основних інфраструктурних елементів на банківські установи 

регіону були використані для розроблення основних напрямів співпраці банківських 

установ, елементів банківської інфраструктури та місцевих органів влади на 2014–

2016 роки  (довідка № 02-вих-1210 від 31 жовтня 2014 р.). 

Теоретичні положення та практичні рекомендації проведеного дослідження 

використано для розроблення основних напрямів і пріоритетів співпраці ПАТ “ВіЕс 

Банк” з елементами банківської інфраструктури (довідка № 11-1/22496 від 15 

жовтня 2014 р.). 

Особистий внесок здобувача. Дисертаційна робота є результатом 

самостійного дослідження впливу держави на розвиток банківської інфраструктури 

в Україні. Наукові положення, висновки та практичні рекомендації, які викладені у 

дисертації і винесені на захист, отримані автором самостійно й опубліковані у 

наукових працях. 

Апробація результатів дисертації. Основні наукові положення дисертації та 

результати проведених досліджень були представлені до обговорення на наукових 

семінарах кафедри банківського і страхового бізнесу Львівського національного 

університету імені Івана Франка та оприлюднені на 8 наукових конференціях: 

Міжнародна студентсько-аспірантська наукова конференція “Світова економічна 

криза: причини, наслідки та перспективи подолання” (Львів, 2010); XV Міжнародна 

науково-практична конференція “Перспективи розвитку економіки України: теорія, 

методологія і практика” (Луцьк, 2010); VІІІ Міжнародна науково-практична 

конференція молодих вчених “Економічний і соціальний розвиток України в XXI 

столітті: національна ідентичність та тенденції глобалізації” (Тернопіль, 2011); ХV 

Міжнародна науково-практична конференція “Фінанси України” (Дніпропетровськ, 

2011); VІ Міжнародна науково-практична конференція “Міжнародна банківська 

конкуренція: теорія і практика” (Суми, 2011); IV Міжнародна науково-практична 
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конференція “Сучасні національні економічні моделі: проблеми та перспективи 

розвитку” (Сімферополь, 2011); І Міжнародна науково-практична інтернет-

конференція BIFCON’13 “Актуальні проблеми розвитку та безпеки фінансового 

бізнесу в умовах глобалізації” (Львів, 2013); ІІ Всеукраїнська науково-практична 

конференція студентів і молодих вчених “Актуальні економіко-правові проблеми 

розвитку суб’єктів господарювання в Україні: теоретичні й практичні аспекти” 

(Харків, 2013). 

Публікації. За результатами дисертаційної роботи опубліковано 16 наукових 

праць, з яких 8 статей у фахових виданнях загальним обсягом 5,7 д.а., у тому числі 

одна в зарубіжному виданні та 8 публікацій – матеріали науково-практичних 

конференцій. Загальний обсяг публікацій становить 6,9 д.а.  

Обсяг та структура дисертації. Дисертація складається зі вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел і додатків. Повний обсяг роботи 

становить 242 сторінки, з яких основний текст викладено на 192 сторінках. 

Дисертація містить 16 таблиць, 20 рисунків, 8 формул, 22 додатки. Список 

використаних джерел налічує 255 найменувань на 25 сторінках. 

 

ОСНОВНИЙ ЗМІСТ РОБОТИ 

У вступі обґрунтовано актуальність теми дисертаційної роботи, 

сформульовано її мету та завдання, визначено об’єкт, предмет і методи дослідження, 

подано наукову новизну, теоретичне та практичне значення роботи, а також дані про 

апробацію та публікацію отриманих результатів. 

У першому розділі “Теоретико-методологічні основи державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури” розкрито сутність 

банківської інфраструктури (БІ) на основі її ролі в забезпеченні функціонування 

банків, виявлено її місце на фінансовому ринку, висвітлено методологію її 

дослідження, виокремлено види та відповідні їм елементи БІ, запропоновано 

наукове визначення сутності поняття “державне регулювання розвитку банківської 

інфраструктури”, з’ясовано складові компоненти механізму державного 

регулювання розвитку БІ та досліджено його інституційне середовище. 

Для висвітлення сутності БІ автором подано різні  підходи до визначення 

таких понять: “інфраструктура”, “ринкова інфраструктура”, “фінансова 

інфраструктура”. Вивчення різних наукових дефініцій щодо розуміння цих базових 

понять дозволило уточнити визначення банківської інфраструктури, під яким 

дисертант розуміє сукупність елементів, які формують та забезпечують необхідні 

умови для започаткування банківської діяльності, організації банківських операцій і 

надання послуг, а також доведення банківських продуктів до потенційних клієнтів 

банків з метою сприяння стабільному розвитку та прибутковості банківських 

установ і банківської системи загалом. 

На думку дисертанта, роль БІ в забезпеченні функціонування банку 

проявляється в трьох напрямах: по-перше, БІ сприяє створенню банку, формуючи 

всі умови, які необхідні для початку його діяльності, зокрема, забезпечує банк 

необхідними кадрами, постачає банківську техніку та устаткування, забезпечує 

охорону та безпеку банку тощо; по-друге, БІ сприяє безпосередньому створенню 



 

 
7 

банківського продукту і наданню банківських послуг, зокрема, інфраструктурні 

елементи постачають банки необхідною для створення банківського продукту 

комерційною, маркетинговою та правовою інформацією, а також здійснюють 

наукове, методичне та консультаційне забезпечення; по-третє, БІ забезпечує 

розвиток і доведення банківських продуктів до їхніх потенційних клієнтів, вона 

здійснює це шляхом реклами банківських продуктів, зв’язками з громадськістю 

(PR), стимулюванням збуту тощо. 

З’ясовано, що БІ є своєрідною допоміжною ланкою, яка створює усі необхідні 

умови для ефективної діяльності банків, проте не є окремим елементом банківської 

системи. За підходом дисертанта, її доцільно включати до складу учасників 

фінансового ринку, з огляду на те, що суб’єктами (учасниками) фінансового ринку є 

елементи інфраструктури ринку загалом, що, в свою чергу, включають елементи БІ.  

У роботі виокремлено та систематизовано п’ять основних видів БІ та 

визначено відповідні їм елементи (рис. 1). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1. Види та елементи БІ 

ВИДИ ЕЛЕМЕНТИ 

Виробнича інфраструктура: 

1) матеріально-технічне 

забезпечення банківської 

діяльності; 

2) програмно-технологічне 

забезпечення банківської 

діяльності; 

3) кадрове забезпечення 

банківської діяльності. 

1) фірми, які забезпечують банки необхідною офісною технікою та 

обладнанням; 

2) фірми, які забезпечують банки технологічним обладнанням та 

спеціальним програмним забезпеченням (автоматизовані банківські 

системи, системи міжбанківських розрахунків, дистанційного 

обслуговування клієнтів), центри технічного обслуговування; 

3) вищі навчальні заклади, коледжі, ліцеї, які готують фахівців з 

банківської справи, спеціалізовані банківські школи, центри 

перепідготовки та підвищення кваліфікації банківських службовців 

Посередницька 

інфраструктура 

депозитарії, ріелторські агентства, колекторські фірми 

Комунікаційна 

інфраструктура: 

1) інформаційне забезпечен-

ня банківської діяльності; 

2) маркетингове забезпечен-

ня банківської діяльності 

1) інформаційні джерела центрального банку, комітетів статистики, 

банківських об’єднань тощо, інформаційні агентства, рейтингові 

агентства, бюро кредитних історій, аудиторські фірми, консалтинго-

ві фірми, засоби масової інформації, видавництва періодичних 

видань і статистичних збірників, спеціалізовані інформаційні сайти;  

2) засоби масової інформації, рекламні агентства, маркетингові 

агентства, організатори банківських виставок, спеціальні 

видавництва, поліграфічні та поштові підприємства 

Науково-методична 

інфраструктура 

 

методичне забезпечення центрального банку, науково-дослідні 

центри вищих навчальних закладів, науково-дослідні інститути, 

центри кон’юнктурних досліджень 

Інфраструктура безпеки 

банківської діяльності 

служби безпеки, служби інкасації, центри сертифікації банківського 

обладнання, страхові компанії, система страхування депозитів 

Внутрішня БІ: система зв’язків між усіма підрозділами, філіями, відділеннями банку 

Зовнішня БІ 

Види та елементи банківської інфраструктури 
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У дослідженні обґрунтовано призначення кожного виду БІ: виробнича 

інфраструктура створює необхідні умови для здійснення виробничої діяльності 

банків і забезпечує можливість її розвитку; посередницька інфраструктура надає 

допомогу банкам у здійсненні банківських операцій; комунікаційна інфраструктура 

забезпечує банки необхідною інформацією, здійснює інформування клієнтів про 

банківські послуги та формує сприятливий імідж банку; науково-методична 

інфраструктура сприяє підвищенню якості банківських послуг та ефективності 

функціонування банків за допомогою новітніх і прогресивних наукових досліджень; 

інфраструктура безпеки банківської діяльності сприяє безпеці банківського бізнесу, 

гарантує матеріальну компенсацію банку у разі протиправних дій з боку його 

працівників чи сторонніх осіб, нанесення шкоди банку тощо. 

У дисертаційній роботі проаналізовано низку наукових підходів, що 

дозволило запропонувати визначення поняття “державне регулювання розвитку 

банківської інфраструктури” (ДРРБІ) як застосування державою системи методів 

та інструментів впливу на сукупність елементів БІ, які формують необхідні умови 

для започаткування, здійснення і розвитку банківської діяльності та забезпечують 

ефективне функціонування банківських установ, для досягнення стабільного 

розвитку БІ, банківської системи та економічного зростання держави загалом.  

Під механізмом ДРРБІ дисертант розуміє процес взаємодії сукупності 

взаємопов’язаних і взаємозалежних складових компонентів, за допомогою яких 

відбувається регуляторний вплив держави на банківську інфраструктуру з метою 

удосконалення діяльності її елементів та підвищення ефективності функціонування 

банківської системи загалом. У роботі виокремлено складові компоненти механізму 

ДРРБІ: цілі, форми, методи та інструменти (рис. 2).  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Рис. 2. Складові компоненти механізму ДРРБІ в Україні 

БАНКІВСЬКА    

ІНФРАСТРУКТУРА 

БАНКІВСЬКА 

СИСТЕМА 
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Основними фундаментальними цілями ДРРБІ, на думку автора, є забезпечення 

динамічного розвитку елементів БІ, створення відповідного законодавства у сфері БІ 

та забезпечення його додержання, створення конкурентного середовища на ринку 

інфраструктурного забезпечення банківської діяльності. 

У дисертації досліджено інституційне середовище, під впливом якого 

реалізується механізм ДРРБІ. Зокрема, інституційне середовище ДРРБІ – це 

сукупність формальних і неформальних інститутів, які регулюють, здійснюють 

контроль, формують умови та певні обмеження у функціонуванні елементів 

банківської інфраструктури. Автором обґрунтовано вплив сприятливого 

інституційного середовища ДРРБІ на банківську систему. 

У другому розділі “Особливості державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури в Україні” виокремлено основні суб’єкти державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури в Україні, виявлено чинники, які 

впливають на державне регулювання вітчизняної БІ, здійснено прогноз потенціалу 

розвитку БІ в Україні на 2014–2016 рр., проведено аналіз сучасного стану 

державного регулювання розвитку виробничої та посередницької БІ в Україні, а 

також висвітлено тенденції та проблеми державного регулювання розвитку 

комунікаційної, науково-методичної й інфраструктури безпеки банківництва. 

У дисертаційній роботі автор виділяє дві групи чинників, які впливають на 

ДРРБІ в Україні: 1) чинники макросередовища: природні (сезонна ділова активність, 

природні явища), політичні (політична ситуація, законодавство та рівень його 

дотримання), економічні (загальний стан економіки, оподаткування, стан ринків), 

соціально-культурні (рівень економічної культури населення), науково-технічні 

(ступінь технологічного розвитку країни, доступність до високотехнологічних 

матеріалів, прогресивних інформаційних технологій); 2) чинники мезосередовища: 

стан і рівень розвитку банківської системи, рівень витрат банків, потреб банків у 

продуктах БІ. 

Дослідження показало, що стан банківської системи є одним з 

найвпливовіших чинників розвитку самої БІ, оскільки від того, наскільки успішно 

функціонує банківська система, залежить попит на послуги БІ. На підставі 

проведеного аналізу основних показників діяльності банків в Україні в умовах 

фінансової кризи, автором обґрунтовано, що погіршення макроекономічної ситуації 

з 2009 р. та виснаження банківської системи суттєво знизило попит на послуги БІ та 

негативно вплинуло на функціонування усіх її видів та елементів. Зокрема, чималих 

збитків зазнали інформаційні, рейтингові, консалтингові агентства, оскільки 

зменшився попит на їхні послуги. Здійснивши аналіз кредитних рейтингів банків 

України на кінець 2010 р., автор з’ясував, що найвища частка банків з кредитними 

рейтингами за цей період була серед банків 1 групи (94,1%), а серед банків, які не 

мають кредитні рейтинги, – 4 група (70,7%). З 2 та 3 груп частки банків, які не 

мають кредитних рейтингів, становили 18,2% та 9,5% відповідно. 

За аналізований період відбулося також скорочення банківського персоналу. 

Як видно з табл. 1, кількість найманих працівників, зайнятих у фінансово-

банківській сфері, у 2009 р. різко скоротилась (на 46,3 тис. осіб) порівняно з 2008 р. 

Це дає автору підстави стверджувати про суттєвий і негативний вплив світової 

фінансової кризи на зайнятість у фінансово-банківській сфері. 
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Проведений дисертантом аналіз засвідчив, що, незважаючи на зменшення 

попиту на послуги рейтингових агентств, кредитних бюро та колекторських 

компаній у період фінансової кризи, їхня кількість постійно зростала впродовж 

2005–2012 рр. (табл. 1). 

Таблиця 1  

Динаміка окремих показників розвитку БІ в Україні впродовж 2005–2012 рр. 

(станом на кінець періоду) 
* 

 

                                                     Рік 

Показник 
2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011 2012 

Кількість уповноважених НКЦПФР 

рейтингових агентств  
1 1 1 1 1 4 3 6 

Кількість бюро кредитних історій  2 3 4 4 4 6 7 7 

Кількість колекторських компаній  7 12 18 30 50 70 150 200 

Зайняте населення у фінансово-

банківській сфері, тис. осіб 
247,9 283,9 344,4 351,4 394,9 332,8 350,6 324,3 

Наймані працівники, тис. осіб 245,6 279,7 336,7 385,2 338,9 317,6 338,6 314,3 

Середньооблікова кількість 

штатних працівників фінансово-

банківської сфери, тис. осіб 

216 246 298 339 292 269 277 277 

* Джерело: складено автором на підставі даних Національної комісії з цінних паперів та фондового ринку, 

Асоціації учасників Колекторського Бізнесу України, Державної служби статистики України 

 

Рівень витрат банківської системи безпосередньо визначає потенціал розвитку 

вітчизняної БІ. Зокрема, загальні адміністративні витрати банків включають у свій 

склад ті, які банки спрямовують на послуги інфраструктурних організацій (витрати 

на охорону, інкасацію, зв’язок, програмне забезпечення, маркетинг, рекламу, 

навчання персоналу, страхування, аудиторські, інформаційні послуги, відрахування 

до ФГВФО тощо). 

На підставі даних динаміки витрат банківської системи України за             

2004–2013 рр. дисертантом побудовано моделі трендів сукупних витрат і загальних 

адміністративних витрат банківських установ України: лінійні, параболічні та 

експоненціальні. Прогнозовані рівняння досліджуваних показників мають вигляд: 

5,2829*18637
1

 tу
лн

                                                                                           

42986*41545*5,2082 2

1
 tty

пр

                                                                         

e ty *2544,0*20072
exp

1
                                                                                         

9,2853*3928
2

 ty
лн

                                                                                             

13,724*5717*64,162 2

2
 tty

пр

                                                                          

        e tу *2005,0*6942
exp

2
                                                                                        

 

За допомогою отриманих рівнянь обчислено прогнозовані значення 

показників сукупних і загальних адміністративних банківських витрат в Україні 

(табл. 2). 
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Таблиця 2 

Прогнозовані значення та оцінки показників банківських витрат в Україні у 

2014–2016 рр., млн грн 

Показник 
Прогноз показника 

R
2  

2014 2015 2016 

улн
1

 207836,5 226473,5 245110,5 0,8007 

упр
1

 162026,5 155674 145156,5 0,8647 

уexp
1

 329549,25 425015,57 548137,3 0,8144 

у лн
2

 46061,9 49989,9 53917,9 0,9571 

упр
2

 42483,43 44459,71 46110,71 0,9676 

уexp
2

 62997,18 76983,41 94074,77 0,8865 

 

На основі прогнозованих значень витрат банків України здійснено прогноз 

потенціалу розвитку вітчизняної БІ на 2014–2016 рр. (табл. 3). 

Таблиця 3 

Прогноз потенціалу розвитку БІ в Україні на 2014–2016 рр. 
 

Рік 

Показник 

Сукупні витрати 

банків, млн грн 

Загальні адміністративні 

витрати банків, млн грн 

Витрати на банківську 

інфраструктуру, млн грн 

2014 162 027 42 483 14 161 

2015 155 674 44 460 14 820 

2016 145 157 46 111 15 370 

 

Як видно з табл. 3, абсолютний приріст витрат у 2015 р. становитиме на 6 353 

млн грн менше порівняно з 2014 р. У 2016 р. рівень витрат зменшиться до 145 157 

млн грн. Зменшення рівня сукупних витрат банків України пояснюється 

теперішньою напруженою військово-політичною ситуацією в країні, яка зумовлює 

високий рівень економічної нестабільності в нашій державі. Здійснений прогноз 

показав, що, незважаючи на зниження рівня сукупних банківських витрат, відбулося 

зростання витрат банків на послуги інфраструктурних організацій, що свідчить про 

збільшення попиту на продукти БІ та ефективний розвиток інфраструктури 

вітчизняного банківництва загалом. У свою чергу, високий рівень попиту банків на 

продукти БІ буде спонукати державні органи до вирішення проблем у сфері 

регулювання елементів БІ. 

Проведений аналіз сучасного стану окремих видів вітчизняної БІ дозволив 

виділити основні проблеми державного регулювання, що стримують ефективність її 

функціонування: відсутність належного законодавчого регулювання здійснення 

банківських розрахунків через мережу інтернет, ріелторської діяльності як окремого 

виду господарської діяльності, колекторської діяльності, чіткої законодавчої 

врегульованості діяльності рейтингових агентств і консалтингової діяльності в 

Україні; несформованість єдиної інформаційної бази у вигляді єдиного центру 

кредитних історій; відсутність законодавчого визначення поняття “реклама у сфері 

фінансових послуг”; невизначеність конкретних державних органів регулювання 

сферою банківської реклами; відсутність державної програми з розробки 

пріоритетних фундаментальних і прикладних досліджень у сфері банківської 
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справи; брак ефективної бюджетної політики щодо стимулювання наукової 

діяльності у сфері банківської проблематики наукових установ і вищих навчальних 

закладів; відсутність зобов’язання ФГВФО відшкодовувати вклади не за фактом 

банкрутства банку, а за фактом неповернення депозиту. 

У третьому розділі “Удосконалення державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури в Україні” узагальнено зарубіжний досвід 

державного регулювання розвитку найважливіших елементів БІ та визначено 

можливості його застосування в Україні, обґрунтовано механізм оптимальної 

взаємодії інфраструктурних елементів, Національного банку України та 

банківського сектору, виокремлено напрями удосконалення державного 

регулювання у розрізі видів інфраструктури вітчизняного банківництва, сформовано 

концептуальні підходи до державного регулювання розвитку БІ в Україні. 

Проведений дисертантом аналіз зарубіжної практики з державного 

регулювання найважливіших елементів виробничої, посередницької та 

комунікаційної БІ дозволив запропонувати рекомендації щодо подальшого розвитку 

інфраструктурного забезпечення вітчизняного банківництва. Зокрема, враховуючи 

Закон України “Про загальнодержавну програму адаптації законодавства України до 

законодавства ЄС”, доцільно при встановлені підходів до збору, обробки та захисту 

персональних даних орієнтуватися на Директиви ЄС та узгодити національне 

законодавство про захист кредитної інформації відповідно до міжнародних 

стандартів і вимог, привести правове поле України у відповідність до європейських 

вимог з рейтингування з огляду на те, що найближчим часом у більшості 

європейських країн визнаватимуться лише рейтинги, присвоєні відповідно процедур 

і правил, прийнятих в ЄС, запровадити страхування вкладів юридичних осіб. 

Дисертант обґрунтовує, що НБУ як органу державного регулювання 

необхідно перейняти на себе функцію зі сприяння ефективному функціонуванню БІ 

як важливої складової розвитку вітчизняного банківництва. Зважаючи на це, автор 

акцентує, що в структурі НБУ доцільно створити Департамент з питань сприяння 

розвитку банківської інфраструктури. На думку автора, основним завданням НБУ в 

забезпеченні оптимальної взаємодії підприємств банківської інфраструктури та 

банківського сектору України повинно бути створення єдиної бази даних 

банківської інфраструктури. Всі підприємства БІ повинні зареєструватися на 

спеціально створеному НБУ сайті, на якому буде розміщений доступ до цієї бази 

даних. Після реєстрації НБУ надає підприємству пароль доступу. У той же час, всі 

підприємства БІ зможуть оновлювати та доповнювати інформацію про себе, про свої 

продукти та послуги для банківського сектору в режимі реального часу (рис. 3). 

Автор обґрунтовує конкретні рекомендації щодо удосконалення ДРРБІ у розрізі 

окремих видів БІ, зокрема необхідно: здійснювати державну підтримку вітчизняних 

виробників банківського обладнання; демонополізувати ринок програмного 

забезпечення; розробити законодавчу базу у сфері регулювання інтернет-банкінгу; 

забезпечити підготовку висококваліфікованих фахівців з нетрадиційних банківських 

послуг (факторинг, лізинг, фінансовий інжиніринг, трастові послуги тощо); 

включити у програми вищих навчальних закладів обов’язкове практичне 

застосування сучасного програмного забезпечення банківської діяльності; ухвалити 

Закони України “Про ріелторську діяльність”, “Про колекторську діяльність”; 
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запровадити єдиний державний реєстр колекторських компаній; НКЦПФР 

розширити перелік уповноважених рейтингових агентств; законодавчо врегулювати 

діяльність рейтингових агентств шляхом ухвалення Закону України “Про державне 

регулювання ринку рейтингових послуг”; ухвалити Закон України “Про 

консалтингову діяльність”; створити єдину інформаційну базу у вигляді єдиного 

центру кредитних історій; удосконалити Закон України “Про рекламу” (загальні 

вимоги до реклами, утворити виконавчий орган щодо регулювання діяльності з 

розміщення зовнішньої реклами, визначити можливість здійснення НБУ та 

Нацкомфінпослуг контролю за дотриманням законодавства про рекламу в межах 

їхніх повноважень); затвердити державну програму з розроблення пріоритетних 

фундаментальних і прикладних досліджень у сфері банківської справи;  створити 

єдиний центр з сертифікації банківського обладнання; зобов’язати ФГВФО 

відшкодовувати вклади не за фактом банкрутства банку, а за фактом неповернення 

депозиту; включити АТ “Ощадбанк” до складу учасників ФГВФО. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

               моніторинг можливостей банківської інфраструктури 

 моніторинг потреб банків 

 задоволення потреб банків 

 

Рис. 3. Механізм взаємодії елементів БІ, НБУ та банківського сектору України 

Дисертант наголошує, що початковою базою, на якій доцільно 

вдосконалювати законодавство у сфері інфраструктурного забезпечення банківської 

діяльності, повинна стати Стратегія розвитку банківської інфраструктури в Україні. 

Автором запропоновано концептуальні підходи до державного регулювання 

розвитку банківської інфраструктури в Україні (рис. 4), які покликані сформувати 

основні засади та забезпечити виконання даної Стратегії. 

НБУ 
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1. Вступ: 

– загальні положення (визначення поняття “банківська інфраструктура”; основні види та елементи БІ); 

– необхідність розробки Стратегії розвитку БІ (зумовлена, з одного боку, суттєвим зростанням ролі 

інфраструктурного забезпечення в ефективному функціонуванні банківського сектору України, а з іншого, – 

відсутністю як самого поняття “банківська інфраструктура”, так і урядового документа, який би містив 

формулювання цілей і пріоритетні завдання розвитку БІ як допоміжної ланки банківської системи); 

– основні цілі Стратегії (досягнення динамічного розвитку підприємств БІ, створення відповідного 

законодавства у сфері БІ та забезпечення його додержання, створення конкурентного середовища на ринку 

інфраструктурного забезпечення банківської діяльності). 

2. Аналіз сучасного стану та загальних проблем розвитку БІ:  

– визначення рівня адекватності БІ відповідно до сучасних вимог вітчизняного банківництва;  

– аналіз кількості підприємств БІ (у розрізі окремих видів) та якості послуг, що надаються банкам; 

– висвітлення загальних проблем розвитку БІ: нерозуміння державою визначальної ролі БІ у забезпеченні 

стійкості та конкурентоспроможності банківської системи; недосконалість інституційного та правового 

середовища; вади державного регулювання окремих інфраструктурних елементів; невідповідність діяльності 

інфраструктурних елементів міжнародним стандартам, правилам і процедурам, які визначені Директивами ЄС. 

3. Чинники державного регулювання розвитку БІ: 

– виявлення та аналіз основних чинників, які визначають розвиток БІ: політична ситуація в країні, стан 

розвитку банківського сектору, законодавча та нормативна база, підприємницьке середовище, система 

оподаткування, ступінь інформаційно-технологічного розвитку країни, доступність до високотехнологічних 

розробок тощо; 

– висновок щодо позитивного та негативного впливу цих чинників на розвиток БІ в цілому.  

4. Пріоритетні завдання державного регулювання розвитку БІ: 

– на законодавчому рівні врегулювати діяльність підприємств БІ (колекторських, ріелторських, 

консалтингових фірм, рейтингових агентств); 

– посилити конкурентоспроможність підприємств БІ шляхом підвищення професіоналізму кадрів, 

впровадження сучасних інформаційних технологій тощо. 

5. Основні напрями державного регулювання розвитку БІ: 

– підвищення ефективності державного регулювання інфраструктури в частині банківської діяльності за 

рахунок прийняття новий законів, зокрема щодо регулювання рейтингової, ріелторської, консалтингової, 

колекторської діяльності; 

– збільшення інформаційної прозорості діяльності інфраструктурних елементів і відкритості регуляторних 

органів; 

– підвищення відповідності діяльності елементів інфраструктури вітчизняного банківництва міжнародним 

стандартам. 

6. Очікувані результати: 

– формування необхідного законодавства у сфері БІ як спеціальної галузі права; 

– підвищення якості послуг підприємств БІ; 

– підвищення конкурентоспроможності підприємств БІ; 

– зростання попиту банківських установ на послуги підприємств БІ; 

– підвищення рівня довіри банків до діяльності підприємств БІ. 

 

Рис. 4. Концептуальні підходи до ДРРБІ в Україні на середньострокову 

перспективу 
 

Отож, незважаючи на масштабність і складність вирішення поставлених 

завдань щодо підвищення ефективності державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури в Україні, вони повинні бути реалізовані у найкоротші 

терміни. Ініціатором вирішення цих завдань мають виступати саморегулівні 

організації та банківські об’єднання, зокрема Асоціація українських банків, 

Незалежна асоціація банків України тощо, шляхом участі в законодавчій діяльності 

Верховної Ради України з питань розвитку БІ. Лише комплексний підхід державних 

органів до розвитку БІ дозволить їй належним чином реалізовувати свої функції та 

сприяти підвищенню стійкості та прибутковості вітчизняної банківської системи. 

Концептуальні підходи до державного регулювання розвитку  
банківської інфраструктури в Україні 
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ВИСНОВКИ 

У дисертації здійснено вирішення важливого науково-прикладного завдання –

поглиблення теоретико-методологічних засад державного регулювання розвитку 

банківської інфраструктури в Україні та надання практичних рекомендацій щодо 

вдосконалення цього процесу в національній економіці. За результатами 

проведеного дослідження сформульовано висновки та пропозиції, які відображають 

вирішення завдань дисертаційної роботи відповідно до поставленої мети. 

1. Банківська інфраструктура – це сукупність елементів, які формують та 

забезпечують необхідні умови для започаткування банківської діяльності, 

організації банківських операцій і надання послуг, а також доведення банківських 

продуктів до потенційних клієнтів банків з метою сприяння стабільному розвитку та 

прибутковості банківських установ і банківської системи загалом. Основними 

видами БІ є: виробнича, посередницька, комунікаційна, науково-методична 

інфраструктури та інфраструктура безпеки банківської діяльності. У складі 

виробничої інфраструктури, яка забезпечує виробничу діяльність банків, виділено 

три структурних підвиди, а саме інфраструктуру: 1) матеріально-технічного 

забезпечення банківської діяльності; 2) програмно-технологічного забезпечення 

діяльності банків; 3) кадрового забезпечення банківської діяльності. У складі 

комунікаційної інфраструктури виділено два підвиди: 1) інформаційне забезпечення 

банківської діяльності; 2) маркетингове забезпечення банківської діяльності. 

2. Державне регулювання розвитку банківської інфраструктури визначено як 

застосування державою системи методів та інструментів впливу на сукупність 

елементів банківської інфраструктури, які формують необхідні умови для 

започаткування, здійснення і розвитку банківської діяльності та забезпечують 

ефективне функціонування банківських установ, для досягнення стабільного 

розвитку банківської інфраструктури, банківської системи та економічного 

зростання держави загалом. Для повнішого розкриття сутності державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури виділено такі функції: 

регламентувальна, контрольна, інформаційна, захисна, стимулювальна.  

3. Механізм державного регулювання розвитку банківської інфраструктури 

доцільно розглядати як процес взаємодії сукупності взаємопов’язаних та 

взаємозалежних складових компонентів, за допомогою яких відбувається 

регуляторний вплив держави на банківську інфраструктуру з метою удосконалення 

діяльності її елементів і підвищення ефективності функціонування банківської 

системи загалом. До складових компонентів механізму державного регулювання 

розвитку банківської інфраструктури належать: цілі (фундаментальні та 

інструментальні), форми (пряме та непряме регулювання), методи (адміністративні, 

правові, економічні) та інструменти (ліцензії, сертифікати, стандарти, 

адміністративні стягнення, квоти, Конституція, кодекси законодавчих актів, закони, 

положення, інструкції, постанови, укази, роз’яснення, методичні вказівки, правила, 

листи, накази, податки, податкові пільги, заробітна плата, видатки держбюджету, 

банківський процент). Ефективне функціонування механізму державного 

регулювання банківської інфраструктури можливе за адекватного та сприятливого 

інституційного середовища, яке включає сукупність формальних і неформальних 
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інститутів, котрі регулюють, здійснюють контроль, формують умови та певні 

обмеження у діяльності організацій банківської інфраструктури. 

4. Стан та рівень розвитку банківської інфраструктури здійснює вплив на 

якість продуктів і послуг, які реалізують банки для забезпечення потреб своїх 

клієнтів. Проведений аналіз сучасного стану розвитку банківської інфраструктури в 

Україні дозволив виділити та охарактеризувати наступні тенденції: 1) вітчизняна 

банківська інфраструктура на сьогодні є перспективною, адже всі її види 

розвиваються, проте вона носить запізнюючий характер тому, що багато її елементів 

недостатньо відповідають потребам розвитку сучасної банківської системи України; 

2) банківська інфраструктура в Україні розвинута досить неоднорідно, позаяк одні 

види та відповідні їм елементи є достатньо розвинутими (матеріально-технічне, 

програмно-технологічне, кадрове, інформаційне забезпечення), а інші знаходяться в 

стані інтенсивного розвитку (посередницька, маркетингова, науково-методична 

інфраструктура); 3) інституційно вітчизняна банківська інфраструктура розвинута 

краще, ніж функціонально, оскільки кількість підприємств та організацій, які 

обслуговують банки, дуже велика, проте якість їхнього обслуговування не завжди 

відповідає всім вимогам і потребам банківської системи України. 

5. На ефективність державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури впливають такі чинники: 1) чинники макросередовища (природні, 

політичні, економічні, соціально-культурні, науково-технічні); 2) чинники 

мезосередовища (стан і рівень розвитку банківської системи, рівень витрат банків, 

потреб банків у продуктах банківської інфраструктури). Стан і рівень розвитку 

банківської системи є визначальним чинником державного регулювання, оскільки 

від того, наскільки ефективно функціонує банківська система, суб’єкти регулювання 

розуміють важливість стимулювання розвитку банківської інфраструктури, так як із 

ростом показників діяльності банківської системи збільшується попит на 

інфраструктурні послуги. Важливим індикатором стану банківської системи, який 

чітко характеризує розвиток банківської інфраструктури, є рівень витрат банків, 

оскільки витрати, які банки спрямовуватимуть на послуги інфраструктурних 

організацій, безпосередньо визначають потенціал розвитку вітчизняної банківської 

інфраструктури. Розраховані прогнозні значення та побудовані моделі трендів 

засвідчили зростання витрат банків на послуги інфраструктурних організацій, а 

отже, збільшення попиту на продукти елементів банківської інфраструктури. 

6. Функціональний аналіз діяльності державних органів щодо регулювання 

елементів банківської інфраструктури, дозволив виділити низку проблем, які 

стримують її повноцінний розвиток, зокрема: відсутність поняття банківської 

інфраструктури як важливого економічного явища; відсутність розуміння державою 

того, що саме розвиток банківської інфраструктури є основним каталізатором 

ефективного функціонування банківської системи; різноманітність 

інфраструктурних елементів і багатоаспектність їхньої діяльності зумовлює досить 

складну організаційно-функціональну структуру державного регулювання; значна 

частина органів регулювання, у тій чи іншій мірі, здійснює вплив на розвиток 

інфраструктури вітчизняного банківництва, проте жоден із них у своїй діяльності не 

конкретизує чітких цілей і завдань щодо удосконалення інфраструктурного 

забезпечення банківської системи України; відсутність законодавчої бази в частині 
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регулювання банківської інфраструктури як спеціальної галузі права в Україні тощо. 

7. Узагальнюючи зарубіжний досвід ДРРБІ, українським державним органам 

влади під час проведення реформ у цій сфері необхідно дотримуватися таких 

основних вимог: обов’язкове приведення у відповідність законодавчої бази до 

міжнародних стандартів, що зумовить полегшення інформаційного обміну між 

різними суб’єктами банківського сектору та інфраструктури; вивчення потреб 

банків у послугах банківської інфраструктури та створення передумов для їх 

задоволення; сприяння спеціалізації інфраструктурних елементів, що дозволить 

підвищити якість обслуговування банків, зменшить витрати на придбання продуктів 

і послуг банківської інфраструктури, а також стимулюватиме попит на них та 

сприятиме розвитку інфраструктури вітчизняного банківництва. 

8. Національному банку України як органу, що сприяє дотриманню 

стабільності банківської системи, доцільно перейняти на себе функцію забезпечення 

ефективного функціонування банківської інфраструктури як важливої складової 

розвитку вітчизняного банківництва. З огляду на це, у структурі НБУ необхідно 

створити Департамент з питань сприяння розвитку банківської інфраструктури. В 

особі цього підрозділу НБУ має здійснювати організацію моніторингу за діяльністю 

інфраструктурних елементів та створити єдине інформаційне поле, яке дозволить 

оптимізувати взаємодію банків і підприємств банківської інфраструктури. 

9. Підвищення ефективності державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури в Україні доцільно здійснювати за трьома основними аспектами. 

Перший аспект полягає в ухваленні та реалізації державних програм у межах 

розвитку окремих інфраструктурних елементів. Другий аспект – у створенні 

необхідних економічних умов та фінансових можливостей банків самим інвестувати 

кошти в розвиток своєї інфраструктури. Третій аспект потрібно реалізувати на 

підставі вдосконалення діючих та ухвалення нових законодавчих документів у сфері 

банківської інфраструктури. Початковою базою для вдосконалення правової бази у 

сфері інфраструктурного забезпечення банківської діяльності має стати Стратегія 

розвитку банківської інфраструктури в Україні, яка передбачатиме забезпечення 

всіх необхідних умов для успішного функціонування інфраструктури вітчизняного 

банківництва. Запропоновані концептуальні підходи до ДРРБІ, які визначають 

основні цілі, проблеми, чинники, пріоритетні завдання та напрями, покликані 

забезпечити виконання Стратегії, сприяти розвитку БІ та банківської системи. 

Впровадження державними органами зазначених пропозицій щодо 

ефективного розвитку БІ дасть змогу покращити в Україні механізм її державного 

регулювання. А це сприятиме формуванню адекватної банківської інфраструктури 

(відповідно до потреб вітчизняних банків), яка буде здатна забезпечити банківську 

систему України необхідними продуктами та послугами для її стабільного 

функціонування. 
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АНОТАЦІЯ 

Федик М. В. Державне регулювання розвитку банківської 

інфраструктури в Україні. – На правах рукопису. 

Дисертація на здобуття наукового ступеня кандидата економічних наук за 

спеціальністю 08.00.03 – економіка та управління національним господарством. – 

Львівський національний університет імені Івана Франка МОН України, Львів, 2015. 

У роботі досліджено сутність банківської інфраструктури, визначено її місце 

на фінансовому ринку, виділено її види та елементи в сучасній ринковій економіці. 

Подано авторське визначення державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури. З’ясовано основні складові компоненти механізму державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури та розглянуто його інституційне 

середовище в Україні. Проведено функціональний аналіз діяльності суб’єктів 

державного регулювання і обґрунтовано основні проблеми та чинники, які 

впливають на ефективність державного регулювання розвитку банківської 

інфраструктури в Україні. Здійснено прогнозування потенціалу розвитку 

вітчизняної банківської інфраструктури на 2014–2016 рр. Вивчено зарубіжний 

досвід державного регулювання окремих елементів банківської інфраструктури та 

обґрунтовано можливості його застосування в Україні. Запропоновано основні 

напрями вдосконалення державного регулювання окремих видів інфраструктури 

вітчизняного банківництва. Сформовано концептуальні підходи до державного 

регулювання розвитку банківської інфраструктури в Україні та розроблено механізм 

оптимальної взаємодії інфраструктурних елементів, НБУ та банківського сектору. 
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АННОТАЦИЯ 

Федык М. В. Государственное регулирование развития банковской 

инфраструктуры в Украине. – На правах рукописи. 

Диссертация на соискание ученой степени кандидата экономических наук по 

специальности 08.00.03 – экономика и управление национальным хозяйством. – 

Львовский национальный университет имени Ивана Франко МОН Украины, Львов, 

2015. 

В работе исследована сущность банковской инфраструктуры, определено ее 

место в банковской системе. Выделены и систематизированы виды банковской 

инфраструктуры (производственная, посредническая, коммуникационная, научно-

методическая инфраструктуры и инфраструктура безопасности банковской 

деятельности), определены соответствующие им элементы. 

Представлено авторское определение государственного регулирования 

развития банковской инфраструктуры. Изучены компоненты механизма 

государственного регулирования развития банковской инфраструктуры: формы, 

методы, инструменты. Определены основные фундаментальные цели 

государственного регулирования развития банковской инфраструктуры: 

обеспечение динамичного развития ее элементов, создание соответствующего 

законодательства в сфере банковской инфраструктуры и обеспечение его 

соблюдения, формирование конкурентной среды на рынке инфраструктурного 

обеспечения банковской деятельности. Исследована институциональная среда, под 

влиянием которой функционирует механизм государственного регулирования 

развития банковской инфраструктуры в Украине. 

Проведен функциональный анализ деятельности государственных органов по 

регулированию объектов банковской инфраструктуры. Выделены две группы 

факторов, которые влияют на государственное регулирование развития банковской 

инфраструктуры в Украине: 1) факторы макросреды: природные, политические, 

экономические, социально-культурные, научно-технические; 2) факторы мезосреды: 

состояние и уровень развития банковской системы, уровень расходов банков, 

уровень потребностей банков в продуктах банковской инфраструктуры. 

Осуществлено прогнозирование потенциала развития отечественной 

банковской инфраструктуры на 2014–2016 гг. Прогноз показал, что рост затрат 

банков на услуги инфраструктурных организаций свидетельствует об увеличении 

спроса на продукты банковской инфраструктуры, и соответственно об эффективном 

развитии инфраструктуры отечественного банковского дела в целом. Изучено 

зарубежный опыт государственного регулирования отдельных элементов 

банковской инфраструктуры и обоснованно возможности его применения в 

Украине. Предложены основные рекомендации по повышению эффективности 

государственного регулирования отдельных видов отечественной банковской 
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инфраструктуры. Сформированы концептуальные основы государственного 

регулирования развития банковской инфраструктуры в Украине. Разработан 

механизм оптимального взаимодействия инфраструктурных элементов, НБУ и 

банковского сектора, суть которого заключается в создании в структуре НБУ 

Департамента по вопросам содействия развитию банковской инфраструктуры, 

который обеспечит создание единой базы данных банковской инфраструктуры. 

Ключевые слова: банковская инфраструктура, государственное регулирование 

развития банковской инфраструктуры, производственная инфраструктура, 

посредническая инфраструктура, коммуникационная инфраструктура, научно-

методическая инфраструктура, инфраструктура безопасности банковской 

деятельности, механизм государственного регулирования развития банковской 

инфраструктуры. 

 

ANNOTATION 

Fedyk M. V. State Regulation of Banking Infrastructure Development in 

Ukraine. – Manuscript. 

The dissertation for the degree of Candidate of Economic Sciences, Speciality 

08.00.03 – Economics and Management of National Economy. – Ivan Franko National 

University of Lviv, Ministry of Education and Science of Ukraine, Lviv, 2015. 

The research investigates the essence of bank infrastructure, determines its place in 

the banking system and distinguishes its three types and elements in contemporary market 

economics. Authors’ definition of the state regulation of banking infrastructure 

development was provided in the work. The main components of the state regulation 

mechanism of banking infrastructure development were clarified and its institutional 

environment in Ukraine was considered. Functional analysis of subjects to state regulation 

was carried out and main problems and factors affecting the efficiency of the state 

regulation of banking infrastructure development in Ukraine were substantiated. Main 

directions relating to the increase in state regulation efficiency of separate kinds of 

national banking infrastructure were suggested. Conceptual bases of the state regulation of 

banking infrastructure development in Ukraine were formed and optimal interaction 

mechanism between infrastructural elements, NBU and banking sector was elaborated.  

Key words: banking infrastructure, banking system, state regulation of banking 

infrastructure development, industrial infrastructure, intermediary infrastructure, 

communication infrastructure, methodological infrastructure, banking insurance 

infrastructure, state regulation mechanism of banking infrastructure development, state 

regulation institutional environment of banking infrastructure development. 
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